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Presseinformation Nr. 5 / 2018
NST: Flohmärkte auch an Sonn- und Feiertagen
„Gewerbliche Flohmärkte sollen an Sonn- und Feiertagen weiterhin zulässig sein“, erklärt der Präsident des Niedersächsischen Städtetages und Oberbürgermeister der Hansestadt Lüneburg, Ulrich Mädge, nach einem entsprechenden Beschluss des Präsidiums des kommunalen Spitzenverbandes: „Wichtig ist, dass die Kommunen bei der Zulassung von gewerblichen Flohmärkten an Sonn- und Feiertagen rechtssicher handeln können.“
Floh- und Trödelmärkte seien nicht ausschließlich durch den Abschluss von Erwerbsgeschäften geprägt, sondern hätten auch einen kulturellen und gesellschaftlichen Charakter, so Mädge weiter: „Städte und Gemeinde müssen attraktiv bleiben – dazu zählen auch gewerbliche Flohmärkte.“

„Aufgrund des Gesamtcharakters der gewerblichen Flohmärkte handelt es sich nicht um eine typisch werktägliche Veranstaltung, die an Sonn- und Feiertagen grundsätzlich zu ruhen hat“, erklärt Mädge. Neuwaren dürften allerdings nicht verkauft werden.
Hintergrund:

Das OVG Lüneburg hat mit Beschluss vom 21.04.2017 (7 ME 20/17) festgestellt, dass gewerbliche Floh- und Trödelmärkte, bei denen wirtschaftliche Interessen im Vordergrund stehen, an Sonn- und Feiertagen grundsätzlich unzulässig sind. Ausnahmen können unter Würdigung aller Umstände des Einzelfalles nach § 14 des Niedersächsischen Feiertagsgesetzes zugelassen werden. In diesem Zusammenhang stellt das OVG ähnliche Erwägungen an, wie im Zusammenhang mit Ladenöffnungen an Sonn- und Feiertagen (besonderer Anlass außerhalb der festzusetzenden Veranstaltung, eine das Umland prägende Traditionsveranstaltung). 
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